

„Bojovali za nás, my se staráme o ně!“

VETERÁN

1/2017

Zpravodaj projektu ČsOL Péče o válečné veterány



PF 2017

PEVNÉ ZDRAVÍ A HODNĚ SIL
V NOVÉM ROCE VÁM PŘEJE

Jménem Československé obce legionářské
vedoucí Projektu péče o válečné veterány
Pavel Skácel



Poslední let Imricha Gablecha

Ve středu 28. prosince 2016 proběhlo poslední rozloučení s válečným veteránem, letcem, členem



Československé obce legionářské, brigádním generálem v. v. **Imrichem Gablechem**, který zesnul 16. prosince 2016 v úctyhodném věku 101 let.

Rozloučení se uskutečnilo v rámci smuteční mše v chrámu Nanebevzetí Panny Marie v Havlíčkově Brodě za přítomnosti zarmoucené rodiny, zástupců Armády ČR, Ozbrojených sil SR, zástupců vlasteneckých a vojensko-historických organizací a spolků i ši-

roké veřejnosti. ČsOL zastupoval místopředseda, brigádní generál v. v. **Emil Boček** a tajemník **Milan Mojžíš**. Místopředseda Emil Boček se dojemně rozloučil se svým přítelem nejen za sebe a ČsOL, ale i jménem všech čs. příslušníků britského Královského letectva. O více než stoleté cestě Imricha Gablecha životem hovořil plk. gšt. **Eduard Stehlík**, ředitel Odboru pro válečné veterány Ministerstva obrany ČR.

Čestnou stráž u rakve drželi příslušníci čestných jednotek armády ČR a SR. Bratři z ČsOL v historických uniformách vytvořili stráž praporu Ústředí ČsOL. Obřad ukončila salva Čestné stráže AČR a česká a slovenská státní hymna. Bratr Imrich Gablech se narodil ve slovenském Hrachovišti v roce 1915, zemřel v českém Havlíčkově Brodě v roce 2016. Celý život byl hrdým Čechoslovákem. Čest jeho památce.

Petr Tolar (kráceno)

Foto: **Michal Rak**

Z OBSAHU

Krajiny
mého života

2



Nová kniha
o letcích RAF

2



Významné
ocenění pro
Josefa Sousedíka

3



Nové benefity
pro válečné
veterány

4



Krajiny mého života

Navštívili jsme výstavu Krajiny mého života veterána, výtvarného pedagoga **Miloslava Dočkala**, který je i ve svých šestadevadesáti letech stále výtvarně činný. Všechny obrazy (oleje) jsou z realistického období v letech 1940 až 1965.

Je učitel, který učil na všech typech škol – včetně učitelského ústavu. Proto byl pro své zkušenosti od roku 1964 přeložen – jako asistent – na katedru výtvarné výchovy Pedagogické fakulty univerzity Palackého, kde působil až do roku 1985, kdy odešel do důchodu.



Novoročenka z dílny Miloslava Dočkala

Na fakultě dělal metodika a po zaměstnání byl výtvarně činný jako krajinář, portrétista, sochař a grafik. S velkým úspěchem vedl 20 let zdarma výtvarné kroužky.

Byl spoluzakladatelem Lidové školy umění – obor výtvarný – v Olomouci. Na univerzitě založil Spolek padesátníků a po odchodu do penze byl na PF UP u zrodu Klubu důchodců. Jako specialista na grafiku a jako předseda ČSBS na Nových sadech pro všechny zmíněné organizace vytvářel každý rok grafické novoročenky a blahopřání. Za činnost na PF UP byl oceněn bronzovou medailí, za prospěšnou činnost na UP dostal zlatou medaili a za celoživotní činnost na univerzitě byl jmenován čestným doktorantem.

Hana Langrová



Připomínka křišťálové noci

V neděli 13. listopadu 2016 se v karlovarském kině Drahomíra konalo veřejné shromáždění jako pietní připomínka neblahé křišťálové noci v roce 1938. Za ČsOL byli účastni **Ing. Václav Šrámek**, bratr **Randa** a **Ing. Luboš Svoboda**.

Ing. Václav Šrámek připomněl, že i mezi židovskými spoluobčany Karlovarska byli vlastenci, kteří bojovali za zájmy vlasti a mnozí položili své životy. Na shromáždění také informoval o možnosti zařazení tematického okruhu osnov pod názvem Dějiny odbo-



Ing. Václav Šrámek s vnučkou před vystoupením v kině Drahomíra

je na Karlovarsku do regionální školní výuky dějepisu v základních školách na Karlovarsku. Dále oznámil naplňování svého životního cíle – předávání seznamů účastníků první a druhé světové války, rodáků a osídlenců Karlovarska po roce 1945.

Součástí programu bylo promítání dokumentárního filmu, který dokládá vznik perly předválečných Karlových Varů, židovské synagogy, a její vypálení během křišťálové noci z 9. na 10. listopadu 1938. Nelze nezmínit i projev pokory skupiny křesťanů ze sousedního Německa, kteří požádali za celý národ v pokleku o odpuštění. Všechny spojovala zásadní myšlenka – nikdy nezapomenout a nedopustit opakování stinných etap našich dějin.

Luboš Svoboda (kráceno)

Nová kniha o letcích RAF

V pondělí 19. prosince 2016 se v Rytířském sále brněnské Nové radnice konal křest knihy **Michaely Zemánkové** a **Jaroslava Popelky** s názvem RAF: Místo narození Brno. Je to pamětní kniha o letcích RAF, narozených v Brně. Slavnostního křtu se zúčastnil brig. generál v. v. **Emil Boček**, pilot čs. 310. stíhací perutě. V sále byly vystaveny panely s fotografiemi padlých čs. letců RAF.

Knihu vydalo Statutární město Brno, Archiv města Brna. Je mimořádná z několika hledisek – především medailonkem všech 112 letců, narozených v Brně, velkým množstvím kva-



Křtu knihy se zúčastnil místopředseda ČsOL Emil Boček

litních fotografií nebo skvělou grafickou úpravou. Brněnským letcům se tak dostalo zaslouženého knižního uznání.

Jan Kruml

Den válečných veteránů v televizi

Fotografií se vracíme k listopadovým oslavám Dne válečných veteránů. V pátek 11. listopadu 2016 byli hosty pořadu Dobré ráno na programu ČT1 zástupci ČsOL **Rajko Doleček** a **Pavel Skácel**. V ostravském televizním studiu odpovídali na otázky moderátorům **Veronice Poláčkové** a **Radku Erbenovi**.



Významné ocenění pro Josefa Sousedíka



Josef Sousedík

„K tatínkovu ocenění Čs. válečným křížem 1939, udělenému prezidentem Edvardem Benešem, se na podzim 2016 zařadilo státní vyznamenání medailí Za statečnost in memoriam,“ oznámila nám válečná veteránka **Ing. Zdenka Veselá** z Brna, dcera **Josefa Sousedíka**. „Město Vsetín a Senát ČR navrhoval již několikrát Řád T. G. M. za jeho mimořádné zásluhy o stát v oblasti průmyslu, za jeho patenty, které byly známy nejen v Evropě, ale i v zámoří, za rozvoj valašského regionu a za šestiletou odbojovou činnost spojenou s Londýnem a s partyzánskou brigádou působící na Valašsku. V důsledku zraedy byl 15. prosince 1944 zavražděn gestapem. O jeho životě vyšla kniha z pera autorů Jiřího Kohutky a Josefa Košťála s názvem *Josef Sousedík, (ne)zapomenutý vynálezce, továrník, politik a vlastenec,*“ představila Ing. Veselá životní zásluhy svého otce.

Při příležitosti smutného výročí smrti Josefa Sousedíka se ve Vsetíně konal vzpomínkový program pod názvem *Takový byl Sousedík*. Nyní má Josef Sousedík také sochu na budově vsetínské radnice. V rožnovském skanzenu má pietní místo na Valašském Slavíně, které zdobí nápis *Valašský Edison a vlastenec*. Na jeho odbojovou činnost zavzpomínal na tomto památném místě plk. v. v. **Jan Hronek**, který rovněž působil v Murzinově partyzánské brigádě J. Žižky.



Zdenka Veselá

- jax -

Oceněný Jan Tomiczek

V Dolních Marklovicích, nedaleko hranice s Polskem, tráví na menší usedlosti uprostřed rozlehlé zahrady svůj život válečný veterán **Jan Tomiczek**. Ke Dni válečných veteránů převzal od delegace z jednoty Opava ocenění – Pamětní medaili ČsOL III. stupně.

Jeho životní příběh je pozoruhodný. Jako mnozí chlupci z části Slezska musel i on narukovat do německé armády. I když ještě nedovršil plnoletost, obdržel v srpnu 1943 povolávací rozkaz. V rámci výcviku křižovala jeho jednotka Francií, až skončil



v bojovém nasazení v jižní Itálii. Po vzoru uprchlých nebo přeběhlých kamarádů ho neopouštěla myšlenka vydat se do rukou postupujících spojeneckých vojsk. I s kamarádem se mu to podařilo v dubnu 1944. Po zjištění, že jsou Češi, sloužil v 8. anglické armádě v těžkých bojích v Itálii až do konce války v květnu 1945.

Dnes má 90 let, prožil si své, když mu vyčítali západní zahraniční armádu, a říká: „Obyčejného vojáka, když nezabijí na jedné straně, tak ho zabijí na straně druhé. Válka je proto, aby se lidé zabíjeli.“ Na fotografii je oceněný Jan Tomiczek s dcerou **Emilií Jungovou**.

Text: převzat z rodinného archivu
Foto: **Lenka Jungová**

Nové benefity pro válečné veterány

Představujeme vám nové benefity pro válečné veterány. Věříme, že vás rozšířená nabídka výhod osloví. Více na www.benefity-veterani.cz

Nabídka zaměstnání u VOLAREZY

Vojenská lázeňská a rekreační zařízení nabízí válečným veteránům možnost zaměstnání ve vlastních hotelových a lázeňských zařízeních, a to zejména uplatnění v profesích kuchař, číšník,

pracovník údržby a v dalších profesích podle aktuální nabídky volných pracovních pozic. Pro zájemce o pracovní pozice v oboru kuchař a číšník zajistíme krátký zúčinný kurz. Úspěšně absolvova-

ný kurz je platný po celou dobu trvání pracovního poměru ve všech zařízeních VLRZ.

Aktuální nabídku volných pracovních míst naleznete na www.volareza.cz/kariera

Více informací poskytne personalista ředitelství VLRZ – paní **Alice Bláhová** na tel.: **973 201 637**, e-mail: alice.blahova@vlrz.cz. Při kontaktu, prosím, uveďte, že jste válečný veterán.



Hotel Dyje u Vranovské přehrady



Hotel Měřín na Slapské přehradě

Sleva 10 % v e-shopu helveti.cz

Helveti, s. r. o., je autorizovaný prodejce hodinek Wenger, Traser, Seiko, Luminox, Certina, Casio, Suunto, Citizen a Victorinox. Na naše zboží poskytujeme veškeré záruky, informační servis a garantujeme originalitu zboží. Abyste se o své hodinky nemuseli bát, přidáme vám k nákupu pojištění hodinek a 3letou záruku.

V naší nabídce najdete jak elegantní dámské hodinky, pánské oblekové hodinky, tak sportovní hodinky i opravdu odolné kousky do těch nejnáročnějších podmínek.

Válečným veteránům nabízíme možnost získat 10 % slevu na jakékoliv hodinky z e-shopu <http://www.helveti.cz/>. Podmínkou pro poskytnutí benefitu je zadání slevového kódu **veteran10** a zaslání kopie průkazu válečného veterána na e-mail info@helveti.cz. Rádi se vám budeme věnovat i v naší prodejně na adrese Vítkova 8 v Praze-Karlíně, při nákupu stačí předložit průkaz válečného veterána.



Sleva 25 % v prodejnách HUDY

Společnost HUDYsport si váží lidí, kteří ať už ze své vůle, nebo z podstaty svého povolání pomáhají ostatním. Proto zřídila speciální VIP věrnostní službu, díky které získá válečný veterán zajímavou slevu na nákup outdoorového vybavení pro vlastní potřebu.

Podmínky zařazení do programu:

- registrace v HUDYpartner program – prostřednictvím webu <http://www.hudy.cz/army> požádá válečný veterán o vydání zákaznické karty HUDY PARTNER ARMY s možností slevy 25 % na vybrané zboží
 - při nákupu předkládá válečný veterán zákaznickou kartu spolu s průkazem válečného veterána
 - karta je neprenosná a platná pouze pro osobní nákupy majitele (tedy nikoli pro rodinné příslušníky apod.)
 - slevu je možné uplatnit v kamenných prodejnách HUDY v rámci celé ČR
 - slevu není možné uplatnit na e-shopu HUDY
 - sleva je poskytována z běžných maloobchodních cen
 - žádné další slevy se s touto slevou nesčítají
 - sleva ve výši 25 % se nevztahuje na zboží, jako jsou přístroje pro navigaci v terénu, outdoorové hodinky, přístroje pro komunikaci aj., kde je po domluvě na prodejně poskytnuta sleva nižší
- Kontakt: tel.: **412 589 961**, e-mail: info@hudy.cz

